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CĂTRE ABONAŢII REVISTEI
„LIGA ROMANA“

Comitetul central al Ligei roagă 
pe toţi d-nii abonaţi ai revistei « Liga 
Românii» a trimite rămăşiţele prove
nite din abonamentele d:lorpe trecut 
Din causa neplăţei la timp a acestor 
rămăşiţe, cari se ridică la mai multe 
mii de lei, se pune în pericol exis
tenţa acestei publicaţiuni, comitetul 
neputînd face faţă cheltuelelor ce se 
cer cu conducerea şi imprimarea re
vistei. Mulţi din cei mai buni Ro
mâni, cu surprindere am văzut, că 
după ce au prim it revista mai mult 
timp refusâ plata.

Facem un nou apel la sentimen
tele lor patriotice să nu păgubească 
Liga cu cîţi-va lei, cari pentru dînşii 
este puţin , iar pentru Liga toarte 
mult. Vom face ca să se încaseze 
prin poştă abonamentele refusate o- 
dată şi în cas cînd vor refusa şi 
a doua oară vom publica numele 
acestor buni Români cu sumele ce 
ne datoresc. Publicaţiunea numelor 
se va face atît prin Revistă cît şi 
prin ziarele politice.

Comitetul central al 
Ligei Culturale.

CONSTATĂRI MAGHIARE

Yoinicoşi dar fricoşi — aşa sunt 
Ungurii. Unul dintre aceştia, Ugron 
Gabor, ale cărui declaraţii le repro
duserăm şi noi în numărul din urmă, 
confirmă pe deplin această româ
nească zicătoare despre compatrioţii 
săi.

D. Ugron, Maghiar de vieille roche, 
este profund scîrbit de ceea ce vede 
şi constată în societatea din care 
face parte. El ne spune, că pretu
tindeni între Unguri domneşte o în
fiorătoare corupţie de moravuri, o 
goană furibundă după slujbe şi o 
laşitate pe toată linia. Dacă noi le 
spunem acestea, ni se zice că suntem 
fanatici şi violenţi. Aşa cel puţin ni
meni nu se mai poate îndoi de ade
vărul acestei stări de lucruri.

Dar deputatul despre care vorbim 
face această constatare pentru că 
ar dori să-şi vază naţiunea aprinsă 
de entuziasm în urmărirea idealului 
lor comun : ruperea de către Austria.

Aceste aspiraţii îi privesc pe Un' 
guri. Nu ne fac nici cald nici rece. 
Dar vorbă e că ei nu pot să se des
facă de Cislaitania, pentru că, oreît ar 
dori ei aceasta, nu au curaj, nu au 
tărie, nu au, cu un cuvînt, putinţa.

Apoi dacă au ajuns în acest hal,
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dacă corupţia le-a ajuns pînă la mă
duvă, ei sunt de vină. Voind să calce 
şi să strivească la pămînt pe toate 
popoarele cari nu vor să se maghia
rizeze, Ungurii şi-au făcut de cap. 
Din politica de Stat au făcut un mijloc 
ordinar de îmbogăţire. Toţi schilozii 
şi idioţii din sînul lor, dacă făceau 
şi fac paradă cu denunţarea şi pri
gonirea naţionalităţilor, erau consi
deraţi ca mari patrioţi; li se dedeau 
şi li se dau slujbe şi alte semne grase 
de apreciare din partea Statului. Aşa 
s’a format un leghion'de perdevară, 
nişte trîntori cari nu trăesc decît 
din "asmuţarea poliţiei asupra po
poarelor ce resistă utopiei ungureşti. 
Aceste elemente, cari formează m a
joritatea între Unguri, sunt adevă
raţi părăsiţi pe spinarea naţionali
tăţilor şi nu pot să aibă nici odată 
o atitudine bărbătească în sus, pen
tru că sunt discreditate şi urgisite 
şi sus şi jos. De aceea, are dreptate 
Ugron dacă le numeşte laşe. Tot
deauna tiranii slabi dai* fanfaroni au ^ 
fost şi \b5i* fi lâşî. •  ̂ (

Iar dacă corupţia caracterelor se 
întinde ca o pîclă deasă asupra Un
gurilor, cauza e tot în purtarea lor 
neruşinată faţă de naţionalităţi, pe 
care ei le consideră ca pe nişte tri
buri, asiatice bune de exploatat. A- 
ceastă comercializare jidovească a 
politicei a trebuit fatal să zdruncine 
şi să infecteze caracterul rassei. Roma 

slavă Domnului, altfel de putere, 
imperiul cel mai mare din lume, na
ţiunea cea mai severă în moravuri. 
Dar din dată ce Romanii începură 
să terorizeze şi să jupuiască popu
laţi uni le heteroetnice, îndată ce se 
începu scandalosul sistem de’a tri
mite pe capul provinciilor fel de foi 
de lichele «patriotice» spre a le «ad-

ministra» adică a le slăbi şi a le fura’ 
cohesiunea moravurilor începu să 
slăbească, desfrîul şi laşitatea, con
secinţele fireşti ale averilor adunate 
în chip imoral, fără muncă onestă, 
începură a se lăţi ca o molimă şi a 
infecta corpul întregei naţiuni. De 
atunci, din epoca paşalîcurilor pre- 
fectoriale datează căderea falnicului 
imperiu roman. Acelui imperiu însă 
i-au trebuit vr’o patru secole ca să 
se prăbuşească pînă să ajungă pe 
mîna unui Romulus Augustulus şi 
mai apoi prada bandelor lui Odoacru. 
Maghiarilor, puţini şi slabi şi săraci 
cu duhul cum sunt, nu le trebue nici 
patruzeci de ani ca sa ajungă într’o 
stare neasemănată mai ticăloasă. 
Deja de vr’o treizeci şi mai bine de 
ani ei sunt cufundaţi pînă în g îtîn  
patriotismul glieşeftăresc, nu le mai 
trebue decît cîţiva ani. ca să dispară 
cu toată mîndreţa lor de organisaţie 
de Stat naţional din mijlocul naţiu
nilor cu adevărat civilizate.

Negreşit, tot mai mult se vădeşte, 
mar ales iîftfVf’o,0ci|îvanarii încoace^ 
că demoralizarea şi slăbirea Maghia
rilor provine din amestecul lor cu 
rassa semită, rassă de exploatatori 
şi oameni fără conştiinţă. Din a- 
cest’amalgam al Turanilor cu Semiţii 
nici" riu putea eşi, după toate legile 
etnografiei moderne, decît o naţie, 
decrepită, mîndră şi bătăioasă ca 
Don Quichotte, slabă şi ridicolă tot 
ca acelaş erou de caraghioasă me
morie.

Zadarnic se bate în piept şi plînge 
d-1 Ugron: naţia lui trebuia să a- 
jungă în această stare, tocmai pen
tru că din capul locului mare i-a fost 
numărul Ugronilor, cari cereau în
genuncherea naţionalităţilor prin ad
ministratori «naţionali-maghiari».
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Acel domn Ugron rău face că cri
tică. Mai bine ar regreta că a con
tribuit şi el la această stare de de
cadenţă a naţiunii sale.

Lares.
--------- ----------------------

UN TABLOU ROMÂNESC
(Dela exposiţia dela Ateneu a artiş

tilor în viaţă).

Ca să exişti ca naţiune cu oarecare 
rost în lumea aceasta, trebue neapărat să 
represinţi o individualitate, nu numai sub 
raportul etnic, ci şi din punctul de ve
dere al producţiunilor tale artistice, lite
rare, ştiinţifice, etc. Desvoltarea artelor 
frumoase înrîureşte într’un mod hotărîtor 
asupra culturei morale a unei naţiuni. 
Tablouri măreţe, luate din viaţa şi din 
istoria unui popor, sunt tot atîtea altare 
ale patriotismului, isvoare de însufleţire, 
de străduinţă înainte pe calea care duce 
la înălţarea patriei.

Avem şi noi im bunicel început de pro- 
ducţiune artistică şi putem spera că vom 
ajunge şi nc‘ să avem opere de artă nu
meroase şi de valoare.

Dacă este adevărat că nu există multe 
criterii universal admise pentru apre- 
ciarea unei opere de artă, dacă valoarea 
ei atîrnă mai ales dela gradul de emo- 
ţiune estetică pe care opera de artă îl 
produce asupra oamenilor cu un gust 
estetic desvoltat — ca criteriu estetic ho
tărîtor nu ne rămîne decît impresia su
biectivă a mediei oamenilor cu oarecare 
cultură.

Arta, ca să fie cea ce indică numele ei, 
trebue să fie şi ea subiectivă; trebue să 
ne represinte o parte din lume, văzută 
prin imaginaţiunea artistului : Opera a- 
cestuia poartă stampila personalităţii lui,

marca puterii sale de idealizare. Aşa zic 
idealiştii.

Şcoala naturalistă însă nu cere nici uni
fel de idealizare. Ea nu vrea decît să 
reproducă natura. Cu cît o operă de artă 
este mai apropiată de natură, cu atît a- 
depţii acestei şcoale o socotesc mai de- 
săvîrsită.

Vorba e dar cînd stai să judeci o operă 
de artă să-ţi dai seama de şcoala artis
tului. E absurd să judeci pe un natura
list din punctul de vedere a,l idealităţii 
şi viceversa. •

Tabloul d-lui Nicolae Bran, căci despre ; 
acesta vreau să vorbesc, a stîrnit o în- .... 
treagă controversă între amatorii de artă. 
Unii sunt încîntaţi de el, alţii îi găsesc 
atîtea cusururi încît mai că îl consideră 
ca o muşama.

Această deosebire de opinii dovedeşte 
un lucru: că în orce cas acest tablou e 
o operă de mare valoare.

El represintă pe un dorobanţ care, în
tors din răsboiu, povesteşte în faţa sa
tului adunat la el acasă, peripeţiile prin ; 
care ,a trecut. In centrul tabloului - sade . 
dorobanţul la masă dimpreună cu popa-,.; 
satului şi cu un moşneag, probabil tata 
soldatului. Jur împrejur se găsesc ţărani . 
şi ţărance, veniţi să-l vază pe Peneş al 
lor şi să asculte păţeniile lui şi întîm- 
plările de pe cîmpul de luptă. Nevasta 
dorobanţului sade lingă sobă şi-şi lăpteazâ , 
copilaşul; un băeţel se joacă cu medaliile 
de pe pieptul eroului.

Tabloul e foarte mare. Are vr’o patru 
metri lungime pe vr’o trei de înălţime, 
aşa că tipurile sunt înfăţişate în mărime 
naturală.

Cînd intri în sala Ateneului, în care. , 
este expus tabloul lui Bran, îţi dai uşor 
seamă, încă înainte de a deosebi subiectul, 
că tabloul suferă din pricina disproporţii 
dintre el-şi perete. Deasupra lui se în- 
tinde un enorm perete roşu care tulbură
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atenţia privitorului. Dar după ce te a- 
propii şi priveşti un timp această pînză, 
remîni foarte mulţumit, că ţi s’a dat să vezi 
un frumos moment din viaţa românească.

Impresia generală e, că ai în faţă o 
concepţie fericită, un desemn perfect, o 
armonie de culori.

Dar d. Bran, care a studiat ani dea- 
rîndul la Budapesta, la Miinchen, la Roma 
şi Paris, se vede că a fost influenţat pu
ternic de şcoala naturalistă. El nu idea
lizează. : Tipurile sale sunt din cale afară 
reale. Orcine cunoaşte pe ţăranii români 
de prîn Oltenia, are să găsească în acest 
tablou o mulţime de figuri pe cari par’că 
le-a văzut de nenumărate ori.

Sunt Gorjeni luaţi în plenitudinea rea
lităţii’ Aceasta face pe mulţi critici care 
nu cunosc tipul ţărănesc din Gorj să se 
întrebe, dacă în genere aceşti oameni ar 
fi Români !

Alitudinele lor sunt pe oît se poate de 
fireşti. Ei ascultă toţi, dar ascultă nu cu 
semne de entuziasm sau mişcare teatrală, 
ci ‘cu chibzuiala ţăranului român, care 
niciodată nu-şi perde cumpătul, niciodată 
nu face grimase de admiraţie, niciodată 
nu gesticulează franţuzeşte, ci îşi păstrează 
totdeauna bunul cumpăt, mai ales cînd 
e în cafea altuia, în faţa popei şi a unui 
om care povesteşte greutăţile resboiului. 
Din acest punct de vedere, al naturalis
mului, tabloul acesta este o perfectă repro
ducţie '^  unei scene româneşti şi trebue 
să-ţi zici cînd îl vezi : Aşa-i!

Aşa- stau ţăranii români într’un ase
menea ^moment. Privitorul obicinuit cu 
tablpuri străine va fi găsind că feţele a- 
cestor ţărani nu exprimă vr’un sentiment 
mai înalt. Se poate. Dar aşa e scena cînd 
se adună ţăranii cu o astfel de ocasie.

Faţa ţăranului român nu trădează nici 
odată emoţia. Ii spui, că i-a murit cineva 

■de aproape, el zice: «Dumnezeu să-l ierte», 
tace şi suportă durerea, dar, nu o ma

nifestă. El nu se ia cu mînile de păr, 
nu ţipă, nu se vaită. O asemenea pur
tare i se pare lui ceva nedemn de un 
«om». Ii povesteşti lucruri pe cari le 
crezi foarte interesante, el ce-ţi zice ? 
«O fi! boerule!» «Deh, se întîmplă! Aşa-i 
la răsboiu! Păi, acolo nu te duci la horă!» 
Trebue să cunoşti această parte a psiho
logiei ţăranului nostru, ca să înţelegi că 
Bran l’a copiat după natură, cu o per
fectă exactitudine tehnică şi psihologică.

Dorobanţul şi popa, — două tipuri cari 
s’au învîrtit în lume, deja nu mai sunt 
la fel cu ceialalţi ţărani. Figurile celor 
dintîiu exprimă deja o complexitate de 
simţiri. Peneş cu fisionomia lui de oştean 
încercat, cu ochiul ager, cu mustaţa lui 
mîndră, cu gestul inteligent şi în atitu
dinea omului pe care disciplina cazăr
milor l’a dresat să-şi ţină corpul mai des- 
gheţat, represintă pe ţăranul militarizat cu 
succes. Popa exprimă reflecţie şi este un; 
ireproşabil tip de preot român. Moşneagul 
par’că-i zice fiului, încet şi blînd : «Prin 
multe primejdii ai mai trecut, băete!»

Interiorul casei ţărăneşti iarăş e foarte 
exact, ba poate chiar prea natural, aşa 
că mulţimea detaiurilor minuţios desem
nate atrag prea mult atenţia dela subiectul 
propriu al tabloului.

Ca plasticitate, tabloul are figuri cari 
par’că trăesc într’adevăr.

Negreşit, el cîştiga poate dacă pictorul 
mai lăsa cîteva persoane afară, mai ales 
că ele par cam multe într’o casă dela 
ţară, dar artistul se vede că a ţinut să 
ne dea şi impresia înghesuelii reale, cum 
este la ţară.

Peneş Curcanul nu-i o figură istorică, 
ci o poreclă simpatică a dorobanţului ro
mân. Curcanul lui Alexandri era din Vaslui, 
fireşte în fantazia poetului. Curcanul lui 
Bran e din Oltenia. Nu înţeleg întru cît 
pictorul ar fi trebuit, precum cred unii, 
să ne presinte portul din Vaslui. Toţi

\
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Dorobanţii sunt Curcani şi aci nu poate 
fi vorba de vr’o fidelitate istorică.

Dintre toate tablourile expuse, acesta este 
fără îndoială un tablou din viaţă reală şi 
însuşi plin de viaţă, dar de viaţă româ
nească, cu cumpăt şi cu socoteală.

Genul e al lui Defregger, cu deose
birea că marele creator al tablourilor ti
roleze era idealist, adesea asa de idealist
în cit ţăranii săi au fete de salon.» »

Noi care ne dăm seama de importanţa 
unui tablou luat din viaţa noastră, nu 
putem decît să felicităm pe domnul Bran 
pentru această creaţiune, care, orce s’ar 
zice, însemnează un mare progres în arta 
naţională, Avem cu atît mai mult acest 
sentiment, cu cît ne am săturat de imi
taţii ale operelor străine, de subiecte cari 
nu ne fac şi nu ne pot face nici o 
impresie, de concepţii cosmopolite fără 
nici un motiv românesc. Pictura română 
datează dela Grigorescu. Bran merge pe 
urmele acestui mare maestru şi n’are 
decît să continue pentru ca să devină, în 
felul său, un Defregger al neamului ro
mânesc.

* Ncrva.

BUCURIA DUŞMANILOR

Cei ce respîndesc, cu o rău ascunsă 
satisfacţie, ştirea că Liga ar fi pe punctul 
de a se desfiinţa pot fi mulţumiţi: foile 
maghiare înregistrează cu oare care en
tuziasm aceste svonuri şi susţin că tot 
ele aveau dreptate cînd afirmaseră că Liga 
trage de moarte. Bucuraţi-vă internaţio
nalilor! Dacă a-ţi urmărit' scopul de a le 
arăta duşmanilor rassei noastre că suntem 
cu m ult mai nemernici decît ne credeam 
şi decît ce eram în realitate, scopul vi 
l’aţi ajuns. Un întreg cor de Jidani şi de 
Unguri vă ţine isonul şi vă comentează

nenorocitele voastre informaţii de sensaţie 
cu orce preţ.

Dar de geaba se bucură duşmanii noştri 
interni în ascuns şi cei din afară pe faţă!

Liga stă încă în picioare şi nu aştea,ptă 
decît un moment priincios ca să renască 
la o nouă viaţă, mai puternică şi mai 
impunătoare decît or cînd.

Insă să punem pentru moment caşul 
că Liga într’adevâr ar înceta de a mai 
exista, un cas fireşte inadmisibil cîtă 
vreme vor mai fi oameni cu conştiinţă 
românească în această ţară. Ei bine, şi 
în acest cas extrem, tot copilărească ar 
fi bucuria duşmanilor noştri din deose
bitele tabere Mişcarea naţională si-ar > > >
merge şi atunci calea ei înainte pretu
tindeni în ţările în cari fraţii noştri luptă 
pentru mărirea neamului nostru.

Prin urmare, nu înţelegem rostul, de- 
clamaţiunilor celor ce susţin că chestia 
naţională ar fi existînd numai din cauză 
că există Liga şi că încetînd aceasta nu 
s’ar mai vorbi aici despre cauza Româ
nilor asupriţi.

Ungurii trebue să fie, cel puţin cei ce 
scriu asemenea enormităţii, nişte imbe-f 
cili, cu cari nu putem sta de vorbă.

llămîne însă bine stabilit, că minciu
nile tendenţioase ce văd lumină în cîte
un ziar dela noi fac satisfacţia vrăsma-» >

şilor noştri şi le dă nou curaj ca să se 
năpustească mai aprig încă asupra celor 
ce gem sub călcîiele lor.

Fie însă liniştiţi aceşti duşmani pe cît 
de viol nţi pe atît de naivi: Liga nu le 
va face plăcerea de a dispărea! Ea are, 
slavă Domnului, destui membri şi o să 
aibă în curînd cu mult mai mulţi cari 
îi pricep rostul şi caută să-i dea noui pu
teri şi nouă impulsiuni.

• Ligist.
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STRĂINISMUL

«Mi-e groază, bre, să mai vorbesc des
pre interese româneşti cînd mă găsesc, 
aici la Bucureşti, în unele familii. Căci 
nu prea poţi vorbi de interesele noastre 
naţionale fără a pişcă niţel pe grando
manii de Greci şi Bulgari, pe şarlatanii 
de Armeni şi Jidani. Dar cînd zic d. p., 
că Grecii ne-au corupt mentalitatea a- 
ducîndu ne în ţară deprinderile lor levan
tine, mă pomenesc că socrul sau soacra 
e de origină din cutare insulă din Ar- 
chipelag ; cînd mă plîng că Bulgarii, cei 
încă neasimilaţi cu firea noastră româ
nească, sunt elemente destructive pentru 
societatea noastră, mă trage cineva de 
mînecă şi-mi şopteşte să-mi stăpînesc gura 
pentru că unchiul de alăturea e un des
cendent de ai lui Cubrat, un fel do Traian 
al Bulgarilor».

Aşa mi se plîngea mai cînd era un 
vechiu prieten din Muscel care vine des 
în capitală şi este un naţionalist înfocat. 
Ascultîndu-1 mi-am adus aminte de cu- 

'noscutâ poesie a lui Eminescu în care 
se vaită atît de amar că «nu mai poate 
străbate de atîta străinătate».

Sunt şi în alte ţări străini de naţio
nalitatea ţării, dar nu ştiu cum şi ce fel 
dar par-că, chiar neasimilaţi, ei nu cu
tează a se opune intereselor naţionale 
ale patriei lor adoptive. La noi însă Grecul 
rămîne Grec pînă în cea mai îndepărtată 
generaţie, Bulgarul care se pretinde uneori 
Român sare ca muşcat de şarpe cînd 
ataci cumva pe vecinii de peste Dunăre, 
Armeanul iă uneori chiar nume românesc 
dar tot Armean rămîne, fără dragoste 
pentru ţara asta, pentru poporul ei.

Despre Jidani ce să mai spun? Ei fac 
spume la gură ca să ne convingă că sunt 
şi ei get-beget Români, dar cînd vine 
vorba de Unguri sau de Dreyfuss ei îi

ridică în vineţia cerului. Pe de altă parte 
pun mîna pe comerţ şi industrie, se bagă 
in literatura naţională ca s’o internatio-* i
nalizeze, se vîră în redacţiile ziarelor ca 
să ne combată simţul religios, morala 
creştină, ca să ne zeflemisească tot ce 
este naţional distinctiv.

Şi noi constatăm şi trecem înainte! 
Dar cîţi dintre noi îşi bat capul cu 

ideia că ce ar fi de făcut ca să întărim 
spiritul naţional în noi înşine, să-l infil
trăm şi Grecului şi Bulgarului stabiliţi 
odată în ţară, şi să ne apărăm din toate 
puterile de cutropitoarea şi desastroasa 
înrîurire a concepţiilor ovreieşti asupra
vieţii noastre morale, intelectuale si eco-> ' »
nomice ?

Verax.

PATRIOTISMUL BURILOR

Nimeni n’ar fi crezut că Burii, un popor 
mititel şi slab, au să creieze atîtea mi
zerii puternicilor Englezi, ba că au să-i 
bată pe toată linia şi să-i silească a'fugi 
în mod ruşinos de frica lor, a Burilor! 
Şi s’a întîmplat şi această minune! Pînă 
astăzi năpraznica Britanie Mare care stă- 
pîneşte sute de milioane de oameni este 
mereu aruncată îndărăt de un popor de 
cîteva sute de mii de oameni, de un popor 
«incult», cum zic foile englezeşti.

«Incult!» Aici e chestia! Armata en
glezească e oştire de strînsură, de oa
meni fără căpătîi dar cu trebuinţe mari 
şi rafinate, de indivizi de o condiţie a- 
desea foarte problematică şi cari se în
rolează «pentru Africa» nu din vr’o con
sideraţie patriotică, nu din entuziasm sau 
din vr’un reflex al datoriei lor civice, ci 
pur şi simplu spre a găsi deocamdată 
vr’o ocupaţie şi pentru că au perspectiva 
că după ce vor fi strivit pe bieţii Buri
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au să le răpească minele de aur şi au | 
să se îmbogăţească.

Pentru asemenea oştire de prădare viaţa-i 
scumpă. Asemenea oameni nu-şi expun 
pielea cu una cu două. Şi cum şi-ar ex
pune-o în mod «uşuratic?» Dar atunci 
cum rămîne cu aurul din minele Trans- 
vaalului ?

Burii îşi apără patria lor, întemeiată 
de ei şi de ei cîştigată din ghiarele fia
relor sălbatice.

Ei nu au gusturile moderne ale fiilor 
Marei Britanii, dar au dragostea pentru 
ţara lor şi conştiinţa clară a datoriei lor 
către ea. De aceea luptă ca nişte lei, ti
neri şi bătrini, ba chiar femei!

Ei luptă pentru vetrele lor, pentru ideia 
solidarităţii lor naţionale, pentru izbînda 
dreptului asupra vicleniei negustoreşti.

învingerile lor repetate, pe cari întreaga 
lume civilizată le salută cu simpatie şi 
satisfacţiune, nu sunt întîmplătoare, pen
tru că Englezii au cunoscut dinainte te
renul * de luptă aşa c ă . întîmplarea nu 
joacă aici vr’un rol. Aceste învingeri isvo- 
răsc din devotamentul Burilor, din abne- 
gatiunea lor pentru idealul sfînt al pa-

1 ?  ’ î i ;3 toinil j .ar .d  itriei lor ameninţate de o banda de aven
turieri cari fac şi în ziua de azi, ca în 
evul mediu, un ordinar comerţ pînă şi 
din răsboiu.

S’au mai văzut asemenea caşuri în is
torie cînd popoare mici dar încălzite de 
iubirea ţării, au repus duşmani de zeci 
de ori mai numeroşi şi mai tari.

Burii ne dau un nou exemplu. Vitejia 
lor e o nouă probă de puterea patriotis
mului, ea va trece la istorie şi va servi 
multor generaţii ca o pildă de imitat.

Că în cele din urmă ei vor fi biruiţi?
Se poate! Dar eventuala lor cădere are 

să fie în fond o înălţare naţională în faţa 
lumei şi a posterităţii.

C. G. G.

Statul maghiar în primejdie!

In Camera maghiară se petrec lucruri 
ce au pus pe gînduri pe toţi marii di
plomaţi din Budapesta, începînd cu Ugronii 
şi terminînd cu toţi Colomanii lor.
. După o domnie despotică de atîtea 

zecimi db ani, în cari Ungurul-fălos cum ‘ 
e din fire— n’a încetat a proclama urbi 
et orbi că fără un stat maghiar Europa 
ar fi în primejdie.; că acest neam e sin
gurul destoinic a conduce frînele şi des
tinele a altor 4 —5 popoare din jurul său; 
după ce atîta timp a crezut că. e un 
«vultur voinic», ce sperie pe toţi( prin 
avîntul sborului său şi prin puterea lui 
spăimîntătoare, iată că a sosit timpul so- 
cdtelelor şi d e . . . . .  ele nu prea es pe 
placul vecinilor noştri.

Şi dacă e să-i credem pe cuvinte— şi 
de ce n’am face o ? — singuri recunosc 
că nu sunt ;— vorba deputatului Ugron — 
decît o mare gîscă, ce tot bate din aripi, 
crezînd că se înalţă tot mai sus şi cînd 
colo, ea vîntură pulberea în jurul său.

Asta o situaţia Maghiarilor^ şi ea e 
constatată în Camera lor şi nu e desmin- 
ţită, ba chiar e recunoscută de primul 
ministru unguresc.

A fost un făcut, vorba Românului. A- ■ 
totputernicia trufaşilor noştri vecini, a- 
firmată în toate chipurile de presa lor, 
nu a fost decît o gogoriţă sau cel mult 
o ilusiune a pintenaţilor din regatul Sf. 
Ştefan.'

Nici ziarele lor scrise în limba cea mai 
civilizată a lui Jupan din Voovodul Ţi
ganilor şi răspîndită gratis prin emisari 
plătiţi, nici cultura lor caro nu-i decît 
«o furăturd clandestină şi o plagiaturd a 
literaturei streine» (şi ce plagiat?!) nici 
honvezimea lor pintenată şi'ţanţoşe ca nişte 
cocoşi nici alte, motive de un ordin mai 
înalt nu formau şi nu formează puterea
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statului maghiar. Astea toate rezultă din 
răspunsul primului lor ministru Coloman 
Széli, la interpelarea lui Ugrón.

In coloanele acestei reviste noi am a- 
firmat cu probe vrednice de credinţă, că 
situaţia creată Ungurilor se datoreşte 
unor motive ce nu sunt în Statul lor; că 
o singură cauză, o singură pîrghie susţine 
hegemonia din Budapesta.

Am dovedit că diplomaţiei europene 
delà 1866 se datoreşte faptul anormal : 
ca un popor mic ca număr, inferior ca 
cultură şi foarte jos ca sentiment, să stă- 
pînească alte trei-patru neamuri de un 
număr îndoit de mare şi din care unul 
singur, Românii, ar putea să-i contra
balanseze or cînd şi sub orce raport.

Dar ca argument prépondérant, ca' 
sprijin al acestei situaţii, s’a adaus o 
formă de guvernămînt, o tovărăşie nefi
rească, dualismul, care ar fi fost de în
ţeles numai între neamuri cii aceleaşi1 ■■ 1
aspiraţii, dar despărţite prin obstacole 
greu de străbătut.

Se înţelege că Ungurilor le-a convenit ’ 
acest argajament. Exaltaţi prin liberalismul 
împins pînă la cele mai nenorocite acte 
ale şovinismului şcoalei cosuthiste, scla
vilor de eri le convenia acum o tovă
răşie cu stăpînul. Decît «qiiod licet Jovi, 
non licet iovi», căci în mai puţin timp de 
cît ar fi fost necesar s’a constatat că a- 
ceea ce le-ar fi fost visul, nu se poate 
realiza cu una cu două.

De fapt hegemonia maghiară se poate 
asemăna cu o băşică de ţiplă ce face 
sburdălnicii într’un cerc anumit, cît timp 
e ţinută de un fir de aţă Tăeţi-i acest 
fir şi ea se va duce în neant, pînă va 
pierde aerul ce o înălţa şi atunci nici ea 
nu va mai trăi.

Care-i. acel fir ? .
Nu ne-a trebuit multă filosofie, ca să 

arătăm că Ungaria fără Austria, şi drept 
vorbind una fără alta, n’ar putea vieţui.

Ambele sunt două trupuri cu cîte un pi
cior şi se sprijinesc reciproc. Dacă Au
striei îi trebue cota Ungariei, acesteia ca 
rasă nobilă şi cu hegemonie, îi trebue 
un sprijin eficace, Coroana Austriei.

Declaraţia prim-ministrului Széli, ca 
. răspuns la analisa pe care deputatul U- 

gron a făcut-o în Cameră stărilor din Un
garia, a venit să confirme oficial acest 
lucru. «Ungaria — a zis preşedintele con
siliului din Budapesta — arc mai mare lipsă 
asi de raporturile cu Austria^ căci fără de 
acestea statul maghiar ar ü expus la pri
mejdii şi mai mari».

Ba bine că nu!
De treizeci şi doi de ani nu au făcut 

nimic din ceea ce — poate — a fost do
rinţa celor ce i-au întovărăşit. In ambele 
state cu cari au format dualismul şi-au 
creiat tot atîţi duşmani, c'ite neamuri au 
sub sceptru şi n’a sosit încă momentul 
să recunoască scăparea, nu în tovărăşii 
rapace, ci în o guvernare înţeleaptă şi 
conformă cu aspiraţiile popoarelor ce 
cîrmuesc ?

Şi dacă în starea de azi au mai mult 
ca oricînd nevoie de, raporturi cu Au-, 
stria, atunci unde li sunt fulgii cu cari 
se împăunau pînă mai eri ?

Şi dacă fac apel la unire, pentru că 
sunt în primejdie, atunci au mers către 
ea treptat-treptat pînă au ajuns la prag.

Aşa stînd lucrul, consecinţa logică ar
fi să dea foc tuturor instituţiilor creiate»
pentru scopuri falacioase, să spînzure 
toate cultur-egileturile şi chizdeduvurile, 
să sfîşie toate fără de legile ce şi-au creiat, 
să nimicească toate cărţile şi toate scrie
rile cu cari au căutat să ameţească lumea 
şi să-i distragă atenţiunea dela toate ac
tele lor şoviniste.

Dar nu vor face-o pentru că n’a sunat 
ceasul peirei lor.

Chael.
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PENTRU GEORGE CANDREA

Au şi început să se înapoieze listele 
pentru monumentul neuitatului George Can- 
drea, şi vin mereu. Sumele subscrise sunt 
de asemenea promiţătoare, chiar foarte 
promiţătoare.

E acum sigur, că va avea şi George 
Candrea o cruce, care să-i însemneze mor- 
mîntul — cruce făcută de neamul lui.

Se vede, că mai bat inimi pentru ro
mânism, cu toată criza de confuziune şi 
de nesimţire prin care trecem şi de care
va trebui să scăpăm odată Sumele sub
scrise par tot atîtea voci, care protestează 
în potriva indolenţii de azi — şi-şi afirmă 
sentimentele de pietate către cei căzuţi
în drumul idealurilor naţionale.?

Sumele subscrise trebue’să fie dar o 
bucurie şi o înălţare mare pentru Românii 
cei adevăraţi.

Toate listele se vor publica în această 
revistă rînd pe rînd în ordinea sosirei 
după locul ce-1 vor avea în revistă.

1. Lista No. 45 încredinţată d-lui T.»
Costescu, directorul liceului din T.-Severin.

Au contribuit:
Lei Bani

N. Ilerescu, profesor . . . . ■ 1 -
C. Armaşu » . 3 ,--
C. Bucovineanu, profesor . . - 1 -
D. Goliciu )) . . ■ 1 -
Ilîrgot )) . . • 2 , -
Ogreseanu » . . • 1 -
D. Mateescu )> . . • 2 , -
C. Tanoviceanu )) . . • . 3 , -
T. Vasilescu » ' , . . • 1 -
D. Alimănescu » ■ . • M - -
S. Bodiu » . . . 2 , -
I. St. Paulian » . . - 2 , -
Const. Nicolescu » ■ . . 3 , -
E. Esconffier )) . . • 1 -
Liviu Radul » • 1 -
Chiriac » • • 1 -
St. V, Nanul » • 3 , -

7'otal . . 34,-

2. Lista No. 11, încredinţată d. Zosim 
Chirtop, avocat în Cîmpeni (Transilvania).

FI. Cr.

Zosim Chirtop . . . . . . . .  30,—
Nicolau Nicola, preot în Albac . 1,50 
Ana Nicola, n. Condov preuteasă 

în Albac . . . . . . . . .  1,50
Ilarion Candrea în Neagra. . . 1, —
Irimie Candrea, agricul. în Neagra, 1,— 
Ioan Nicola, paroch în Trada . . 1,-—■ 
Dr. Basiliu Preda, avocat, Cîmpeni. 5,— 
Romul Furdui, protopop, Cîmpeni. 1,— 
Iosif S. Selagianu în Cîmpeni. . 1,—
Iuliu Poruţiu, preot în Cîmpeni . 1,—
Avram Sîrbu, învăţ. în Cîmpeni . 0,50 
Iosif Arieşanu, preot în Certeje . 1,—

. Total . . 45,50 
Lei noi 95,08

3. Lista No. 48 încredinţată d-lui M.j
Străjanu, profesor în Graiova.

Lei Bani

I. T. Cheţianu, avocat Craiova . 3,— 
Ion Faur, profesor » . 2,—
M. Străjanu, profesor » '. 3,—

. Total . . 8,—

4. Lista No. 56, încredinţată d-lui B. 
lorgulescu, profesor în Buzău.

c; ; o
B. lorgulescu . . . . .  . . . 6,—'
Dr. V. Bianu, m e d ic ................. 5,—
Constantin Iarca, proprietar . . p,— 
D. Constantinescu, profesor . .. 3,—• 
D. G. Gherman, farmacist . . .  5,— 
D. I. Costescu . . . . . .  . . 2,—
I. Grigoraş, profesor . . . . 2,—
N. Severeanu, profesor . . . . 1,—
C. Vasilescu, profesor . . . .• . 1,—
P. N. Şerdinescu, revisor şcolar . 1,— 
Dr. P. Inotescu, medic . . . . 2,—
N. Ionescu, pensionar . . . . . 2,—
D. Popescu, profesor. . . . .  . 1,—

Total . . 36,—
Totalul tuspatru listelor 173,08 Lei 

(Se va continua în numerile viitoare)

Pentru Comitet f Nicolae Mazăre. 
\Septimiu B. Mureşianu.
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Program „revoluţionar“ .
Intr’unul din numerile sale din urmă, 

Pester Lloyd, marele haham al presei ji- 
dano-maghiare, spune cetitorilor săi că 
săptămîna trecută s’ar fi ţinut o consvă- 
tuire la Sibii între fruntaşii partidului 
naţional care ar fi hotărit a schimba pro- 
gramul dela 1881 care nu cere decît 
autonomia Ardealului, în sensul de a pre

tinde unirea tuturor Românilor din Ardeal, 
Banat, Ţara Ungurească (Crişana şi Ma
ramureş) şi Bucovina într’un corp au
tonom, precum amintirăm şi noi într’un 
număr recent al revistei noastre. Pro
gramul acesta, aşa în linii generale, este 
al lui Şaguna.

Pester Lloyd zice că acest program e 
«revoluţionara şi mai adaugă că Românii 
încep acuma a agita nu numai în potriva 
unităţii Statului maghiar ci şi a celui 
austriac. .

Se vede că Jidovoaica dela Pesta suge 
de zeci de ani din fondurile poliţieneşti. 
Denunţarea face parte din firea ei. Acum 
insă să apucă a-i denunţa pe Români şi 
alenţiunei poliţiei Austriace.

După teoria acestei gazete, Românii ca 
să-şi alcătuiască un program politic tre- 
bue să ceară voie dela poliţie şi dacă a- 
ceastă crăiască autoritate va binevoi a 
admite acest program, bine, de unde nu, 
Românii n’au decit să-şi facă un program 
după cum doreşte poliţia şi organele ei 
de publicitate.

Şi Ungaria remîne, cu toate astea, pa
tria «liberalismului!»

PROPUNEREA DOMNULDI ORECHIA
Am arătat în această revistă cît de pu

ţin ne-am interesat noi Românii de fru
moasele şi înălţătoarele manifestaţiuni ce 
avură mai deunăzi loc la Roma. Am stat

cu toţii impasibili căutîndu-ne de treburi 
ca şi cînd nu pe noi ne-ar fi interesat 
patriotica acţiune a domnului V. A. U- 
rechia care, or cîte defecte i-ar mai găsi 
adversarii săi, are şi va avea acest in- 
contestat şi incontestabil merit: de ă fi 
contribuit mai mult a ne face cunoscuţi 
în lumea cultă, de a atrage atenţia Eu
ropei asupra însemnâtăţii noastre şi mai 
ales a raporturilor noastre cu Ungurii. 
E mare lucru acesta, mai vîrtos la un 
popor tînăr, pe care atîţia duşmani se
culari bau ponegrit şi continuă a-1 pune 
mereu în umbră.

E deci explicabil, ca Domnul Urechia 
să ţină a ne face să dăm un amabil semn 
de recunoştinţă acelora care, la Roma, 
au primit să înalţe serbarea dela Columna 
lui Traian prin presenţa lo r: ministrul 
Baccelli, prosindacul Romei Gallupi şi 
mai multe persoane însemnate în viaţa 
publică a Italiei. Din această consideraţie 
d-1 Urechia făcu zilele trecute, în «Uni
versul» un apel către publicul românesc 
cerîndu-i ca prin o subscripţie să adune 
o sumă corespunzătoare 'din care să se 
trimită din partea noastră persoanelor 
amintite daruri de amintire.

Ideia aceasta merită să fie îmbrăţişată 
cu căldură de toţi Românii de inimă, cari 
îşi pot da seama de preţul pe care îl au 
pentru noUsimpatiile oamebilor de bine 
din streinâtatea înrudită cu noi. E vorba 
numai de mici semne exterioare de gra
titudine din partea noastră prin care să 
dovedim şi noi gentileţă celor ce ne-au 
manifestat în chip atît de amical bunele 
lor sentimente.

Sperăm că această iniţiativă a bătrî- 
nului dar neobositului luptător va găsi 
un simpatic resunet în inimele Românilor.

■>■> Mircea.
----—- ------

CflESTIfl COTEI PĂRŢI

Ultima încercare de a se stabili o în
ţelegere asupra cvotei, a suferit naufragiu. 
Tratările celor două deputaţiuni s’au în
trerupt Vineri. La începutul tratărilor se 
părea, că Austriacii şi Ungurii s'ar fi a-
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propiat binişor unii de alţii. Austriacii 
au mers cu concesiunile pînă la 37'80, 
iar Ungurii pînă la 34 25. Nu mai lipsea 
decît să se împartă diferenţa. Dar aceasta 
nu s’a putut. Iată cum s’au petrecut lu
crurile:

Deputaţiunea austriacă a propus prin 
cavalerul Javorski, ca cvota ungară să fie 
34 8. Ungurii au declarat, că nu pot primi 
soluţiunea aceasta. Din partea ungară s’a 
făcut atunci observarea, că tocmeala între 
34 şi 35 face impresia, că Austriacii ar 
fi învoiţi, ca cvota ungară să fie de 34-5%, 
pe cînd Ungurii ar putea să primească 
numai 34. Ungurii sunt gata dar a îm
părţi diferenţa, şi propun ca cvota un
gară să fie 34/25. Propunerea aceasta fu 
respinsă de Austriaci. Aceştia însă au 
mers şi mai departe cu concesiunile şi 
au declarat, că primesc o împărţire mai 
departe a diferenţei aşa, că cvota ungară 
să fie de 34 525. Ungurii însă au respins 
şi această propunere şi n’au voit să re
flecteze nici la împărţirea diferenţei dintre 
3425 şi 34 525; Ei au fost dar, cari au pro
vocat ruptura. In urma aceasta a încetat 

: ' . ' i r .  1 I
basa de:33—35, a. încetat si basa mai
vechie de 33—37 şi aceea; de 32—38%.

Cavalerul Javorski văzînd purtarea de- 
putaţiunei ungare a exclamat la fine: 
«Incăpăţinarea D-Yoastră nu este altceva, 
decît batjocorirea noastră. Dela 42% noi 
am cedat pînă la 34 375, iar D-Voastre 
v’aţi urcat numai abia cu 2%. Dacă nu 
cedaţi, d-voastre aveţi răspunderea pentru 
ruperea tratărilor». La aceasta Max Falk 
a răspuns, că Ungurii nu pot merge mai 
departe, căci lor nu li-e destul «a arunca 
ceva iacă aşa», ci trebue să-şi motiveze 
şi punctul de vedere.

Ce va fi acum ? După lege deputaţiu- 
nile raportează guvernelor asupra resul- 
tatului desbaterilor între ele, iar guver-
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nele le comunică camerelor, însoţindu-le 
de proiecte, cari, ca să poată avea vre-un 
resultat definitiv, trebue să fie uniforme. 
După cum stau însă lucrurile azi, aceasta 
pare aproape imposibil. Contele Clary, 
după cum se susţine chiar de foile vie- 
neze, e străin de orce desbatere în par
lament a chestiunei, dat fiind/ că el nu 
dispune de majoritate, prin urmare nu-i 
este posibil a face ca «Reichsrath»-ul să 
primească un proiect al său. Dar chiar 
dacă s’ar putea aşa ceva, guvernul au 
striac nu poate- să propună camerei o 
cvotă, care se abate dela aceea a depu- 
taţiunei. «N. Fr. Presse» zice, că contele 
Clary s’a exprimat în felul acesta şi către 
miniştrii ungari.

Nu rămîne dar, decît intervenirea co
roanei, adică decisiunea pe un an. Cînd 
se va întîmpla această decisiune a Co
roanei, nu se ştie; — se accentuează însă, 
că monarchul va decide pentru proporţia 
de 34375, ce va avea să plătească Un
garia la cheltuelile comune.

Din presa Oc peste

Tribuna Poporului scrie, sub titlul Neam
ţul ori Ungurul următorul articol :

Feciorii noştri, cari au servit ori ser
vesc în armata comună sau împărătească, 
ştiu ce însemnează cuvîntul «hier», iar 
cei dela honvezime ştiu ce însemnează 
«jelen» în aplicaţie, căci din privirea limbei 
materne amîndouă aceste cuvinte sunt 
deopotrivă străine pentru dînşii.

Foile ungureşti însăs au svo.iit, că un 
rëzervist român cu prilëgiul controlei în 
cetatea Aradului ar fi răspuns «jelen» în 
loc de «hier», -— voind să dovedească din 
întîmplarea aceasta, dacă ea ar fi adevă
rată, cît de mare era dragostea Roma
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nului pentru vorba ungurească şi cit de 
mare ura lui împotriva vorbei nemţeşti.

Şi fiindcă feciorul nostru n’a răspuns 
«hier», după cum porunceşte regulamen
tul ostăşesc, el a fost închis, şi în închi
soare, nu se ştie, s’a omorit el însusi, 
or mînă străină l’a sugrumat, destul că 
foile ungureşti l’au vestit că a murit pen
tru limba ungurească ca un martir.

Adevărul curat este, că feciorul nostru 
. a răspuns căpitanului său cu vorbele ro

mâneşti «Porunciţi, Domnule Căpitan/» 
Totuşi gazetele ungureşti vestesc, că pen
tru limba ungurească a suferit închisoare 
şi moarte.

In afacerea aceasta vestitul deputat 
kossuth.-ist, Barabás Béla din Arad, a si 
interpelat în Dietă pe ministru, zicînd că 
feciorul român a fost jertfa schingiuirilor 
ce le-a suferit pentru limba ungurească.

Astfel d-1 Barabás se face advocatul 
Românului, ne rugat de nime şi fără plată 
deşi altfel, d-sa numai pentru plată bună 
primeşte procese dela Români.

De unde atîta durere şi interesare pen
tru un Român.

Cine cunO'âşte însă firea şoviniştilor un
guri va înţelege îndată, că este o apu
cătură la mijloc pentru a aţîţa la ură 
contra Neamţului, ca şi cum ar vrea să 
zică: •

«Vedeţi, voi, Români, cari vă plîngeţi 
în potriva Ungurilor, ce face'Neamţul cu 
feciorii voştri, cum îi bagă la închisoare 

7 Şi ** chinue pînă la moarte pentru «hier».
Şi de altă parte ca să sperie pe Neamţ, 

vrea oare cum să-i spuie şi lui:
«Vezi, Neamţule, cît de bine ocîmuim 

noi Ungurii ţara aceasta; cît de tare urăsc 
naţionalităţile vorba nemţească şi cît de 
mult sunt îndrăgite în cea ungurească, 
în cît un fecior român mai bucuros a 
primit să fie pus la închisoare şi să moară 
chiar pentru «jelen» decit să răspundă 
«hier».

Care, va să zică, Ungurul ar vrea să 
ne folosească de ciuhă în contra Neam
ţului şi de uneltă pentru scopurile sale. 
A trecut însă de mult vremea ca să ne 
mai poată îmbăta cineva cu apă rece. 
Poporul român s’a deşteptat, şi el ştie 
acum să facă deosebire între stăpînirea 
ungurească şi cea dinainte a Neamţului.

La armata împărătească feciorii noştri 
se pedepsesc, cu adevărat, dacă nu răs
pund «hier» cînd sunt chemaţi, dar la
honvezime sunt ei oare mai ‘cu blîndete»
tractaţi? Li se îngădueşte acolo să grăiască 
ei în limba maicei lor? Nu, ci de o mie 
de ori sunt mai asupriţi pentru limba lor 
maternă. Dar gazetele ungureşti tac des
pre schingiuirile ce le sufer feciorii na
ţionalităţilor la honvezime, pentru că si
luirea limbei ungureşti este o datorintâ 
«patriotică», zic Ungurii.

De aceea feciorii noştri de o miie de 
ori slujesc mai bucuros la armata împă
rătească decît la honvezi. Ei se simt chiar 
vătămaţi în mîndria lor, dacă nu-i în
rolează ca cătane împărăteşti, ci ca hon
vezi, căci «Neamţul cinsteşte limba ro
mânească, iar . Ungurul o batjocoreşte; la 
regimentele împărăteşti alcătuite din fe
ciori români, limba românească este limba 
regimentului, iar la honvezi în tot locul 
cea ungurească», aşa vorbesc feciorii noştri 
dela sate. Dacă domnii unguri simţesc 
durere pentru nedreptăţirea şi asupririle 
feciorilor români în armata împărătească, 
de ce nu caută ei ca dreptate să i se 
facă Românului în ţară, unde singuri sunt 
stăpîni ? De ce au scos ei limba româ
nească din toate dirigătoriile ţării şi au 
pus pretutindenea slujbaşi unguri, cari, 
neştiind limba poporului, îşi bat numai 
joc de el, şi pe bietul Român, care a- 
leargă după dreptate la dînşii, îl ocărăsc 
zicîndu-i să meargă. în Ţara-Românească 
dacă nu ştie ungureşte!

Este învederat, că p®porul român nu
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poate avea tragere de inimă şi dragoste 
pentru stăpînirea ungurească. Are însă 
şi el un bold firesc, ca şi Ungurul, pen
tru a-şi păstra şi asigura viaţa şi fiinţa 
sa naţională. Boldul nostru firesc ne îm
pinge la însoţire cu cel mai tare şi nu 
ne lasă ca să ne legăm soarta de cel mai 
slab.

Ungurii ştiu şi recunosc că Neamţul 
e tare, că fără el dînşii sunt perduţi. De 
aceea se leagă ei cu mîni şi cu picioare 
de neamţ. „Ungaria are trebuinţă de 
o permanentă (statornică) legătură de 
Stat CU Austria“ — zice contele Iuliu 
Andrâssy, fiul fostului ministru al afa
cerilor străine, în cartea despre «Pactul 
dela 1867». (Az 1867-iki kiegyezésről, 
írta Gróf Andrâssy Gyula, Budapest 1896).

El pune sub ochii Ungurilor cuvintele 
unui bărbat politic, care a zis: «Dacă Au
stria nu ar exista, ea ar trebui creată (fă
cută)», — şi apoi urmează astfel:

«Dacă aceasid iăeie este adevărată din 
punct de vedere european, ea este îndoit 
de adevărată din punct de vedere 
maghiar.. .  Chiar Kossuth a trebuit să se 
închine înaintea adevărului, că naţiunea 
noastră (maghiară) aici, în acest loc, 
nu poate sta singură isolată, despăr
ţită)“.

Fără Neamţ aşa dar Ungurul nu se 
poate susţinea, nu poate trăi. Această slă
biciune mărturisită îl face însă nerăbdător 
şi tiran faţă cu naţionalităţile, pe care 
prin legi siluitoare ar voi să le conto
pească în neamul unguresc pentru a-1 mai 
întări, ceea ce Neamţul nu a făcut; din 
potrivă, sub a lui stăpînire s’au întemeiat 
scoalele româneşti, asezămintele naţionale 
şi de cultură ale poporului român din
coace de Carpaţi.
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DIN BUCOVINA
.a  \

„Patria“ din Cernăuţi publică în frun
tea numărului său dela 3 (15) Noembre 
următoarele:

Eri (Marţi) seara s’a săvîrşit un act de
o deosebită importanţă, care formează o
nouă verigă puternică în şirul impunător
al manifestatiunilor noastre naţionale bi- » »
sericeşti. Chiar în acelaş timp, cînd emi
sarul guvernului a început o severă an
chetă în decanatele Homorului şi Cîmpu- 
lungului în contra vrednicilor preoţi ro
mâni, s’au întrunit din toate părţile Bu
covinei patronii bisericii noastre drept 
măritoare, ca să-şi rostească cuvîntul lor 
în acest timp al terorisărilpr, îndreptate
contra existentei bisericei si a natiunei • » »
noastre. Cele mai înalte şi autoritative
cercuri ale românismului acestui'colt de»
pămînt s’au văzut necesitate, în urma fu- 
nestelorprocedeuri aleguvernanţilor noştri 
să sară ca un singur om întru ajutorul 
bisericei grav periclitate şi să strige duş
manului nesăţios un puternic veto. In cu-, 
vinte elocuente au zugrăvit în şedinţa, de 
eri chiar şi cei mai bătrîni conservativi 
bărbaţi ai naţiunei noastre situaţiunea 
precară a bisericei noastre şi au votat cu 
deplină unanimitate următoarea resblu- 
ţiune energică, care va forma în istoria 
suferinţelor noastre seculare un nou mo
ment de înălţare naţională:> i .

«Patronii bisericeşti ai archidiecesei gr. 
or. a Bucovinei întruniţi în adunarea din 
13 Noembre a. c. n. se simte constrînşi—- 
în faţa confusiunei din ce în ce mai mari 
ce se introduce în referinţele bisericeşti 
ale Bucovinei prin atitudinea şi influen
ţarea neadmisibilă a guvernului ţării şi a 
organelor sale, şi în special în conside
rarea suspeţionărilor înjositoare adresate 
preoţimei gr. or. din partea presidentului 
ţării — a aduce la cunoştinţa deputaţilor

V
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români din parlament următoarele reso-' 
luţiuni, acceptate unanim în adunarea de 
astăzi, cu rugămintea insistentă, ca să se 
întrepund energic pe Ungă ministrul presi- 
dent şi ministrul de cidte şi instrucţiune, ca 
inconvenientele notorice de pînă acum, 
devenite şi mai insuportabile în urma cer
cetărilor disciplinare iniţiate în timpul 
recent în contra aproape a 250 de preoţi 
— să fie delăturate şi să aducă conţinutul 
resoluţiunilor actuale, în cas de trebuinţă în 
mod cuvenit, şi la cunoştinţa noastră. '

I. Subsemnaţii patroni bisericeşti salută 
cu bucurie şi deosebită satisfacţiune ma- 
nifestâţiunile de loialitate ale preoţimei 
gr. or. române din Bucovina. Alăturîn- 
du-se acestor manifestaţiuni, îşi exprimă; 
nestrămutata lor iubire faţă de împărat 
şi patrie.

II. Subsemnaţii patroni exprimă preo
ţimei gr. or. mulţimea şi deosebita lor 
recunoştinţă faţă cu ţinuta demnă, ce a 
observat’o în causa apărării atacurilor în
dreptate în contra bisericei gr. or. şi a 
preoţimei din partea presidentului ţării, 
şi-şi exprimă regretele lor 'faţă de slăbi- 
ciui?& ariîffffepiscoiiului Ârcadie.

III. Subsemnaţii patroni privesc grab
nica convocare a congresului bisericesc de-o 
necesitate imperativă pentru realisarea defi
nitivă ă mult aşteptatei regulări a ingerenţei 
statului fald de biserica gr. or. din Buco
vina şi pentru restabilirea şi susţinerea in
tegrităţii ei.

** *

îndată după şedinţă s’a expediat la a- 
dresa Clubului român in Viena o depeşă 
prin care este rugat, ca plîngerea patro
nilor bisericeşti ai archidiecesei gr. or. a 
Bucovinei s’o comunice fără întîrziere mi- 
nistrului-preşedinte şi ministrului de culte 
şi instrucţiune publică. In depeşe se zice, 
că din partea guvernului din Bucovina |

s’au pornit cercetări disciplinare în massd 
şi că comisarii speciali designaţi pentru 
aceasta au început deja activitatea lor o- 
ficioasă. Depeşa e iscălită de toţi bărbaţii 
de frunte ai fraţilor noştri din Bucovina, 
între cari vedem pe d-nii: Nico br. Hor- 
muzachi, Nico br. Mustatza, Modest cav. 
de Grigorcea, George br." Vasilco, Ianco 
cav. de Plondor, Oct. cav. de Zotta, Ver- 
teres cav. de Pruncul etc. De asemenea 
vedem, că depeşa e iscălită cu plenipo- 
tenţă de un număr frumos de dame.

O telegramă, ce i se trimite «Patriei» 
din Viena cu data de 15 Noembre spune, 
că depeşa adunării patronilor bisericeşti 
a causat o iritare nespusă la membrii 
«Clubului român». Imediat s’au făcut paşii 
necesari pentru a interveni în modul cel 
mai categoric la ministrul-preşedinte şi de 
interne, pentru a se pune capăt noilor 
persecuţiuni. «Clubul român» a fost con
vocat la o şedinţă deja în aceiaşi zi.

( Ur ma r e )

III

Spuneam în precedentul meu articol,
cum că o intervenţie străină de iniţiativa
studenţească se impune pentru asigurarea
bunului mers al activităţii studentesti.< » > »
Spuneam, totodată, că această intervenţie 
e cu atît mai de dorit şi !mai necesară, 
cu cît din actuala stare, în care se : află 
corpul studenţesc, nu poate răsări încă 
o înfrăţire generală, care să apropie de 
vremurile noastre idealul în activitatea 
studenţească.

Mi s’ar obiecta, poate, că sunt prea 
neîncrezător în colegii mei. Obiecţiunea 
asta, însă n’ar avea preţ.

Căci ce altceva s’ar putea deduce din
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actuala stare de lucruri ? Ori nu putem 
spune că în corpul studenţesc găsim o 
unitate de acţiuni, o unitate de vederi 
şi deci o luptă pentru acelaş scop. Din 
nefericire, politica, cu luptele şi, meschi- 
nările ei, a pătruns şi în familia noastră, 
aşa că de unde ar trebui să vedem pe 
studenţi lucrînd pentru ei şi nevoile lor, 
îi vedem, în mare parte, lucrînd pentru 
cutare şi cutare partid politic. Pasiunile 
politice, intrigile de partid şi într’un cu- 
vînt tot ceea ce agită şi sbuciumă viaţa 
partidelor noastre politice, se găseşte re
produs în mic printre noi şi ne face să 
suferim aşa de mult.

Politica, iată buba noastră, iată can
grena ce roade şi tinde să distrugă un 
organism aşa de tînăr.

Eu unul sunt absolut convins că tot 
răul de care suferim noi, se datoreşte 
politicei şi numai ei.

N’avem decît să mergem la universi
tate, n’avem decît să asistăm la o dis- 
cuţiune sau întrunire studenţească şi vom 
vedea că, cu mască, sau fără mască, di
rect sau indirect, totul se învîrte în jurul 
politicei.

Şi ceea ce e mai trist, 6 că lucrurile 
nu se mărginesc aci. Din nefericire şi 
spre ruşinea corpului studenţesc acei ce 
fac politică printre noi, n’au măcar me
ritul de a fi sinceri; dînşii, în cea mai 
mare parte, sunt corupţi pînă în măduva 
oaselor şi dacă fac politică, dacă se ţin 
de toate cancanurile ei, e numai cu un 
singur scop: acela de a parveni, de a 
trage un profit personal şi de a-şi asigura 
cîştigul necinstit al unui os, mai curînd, 
sau mai tîrziu. Ei, lucrul ăsta nu le face 
cinste! A fi tînăr şi în acelaş timp corupt, 
e nu numai ruşinos, dar şi periculos. Dacă 
un tineret, ca acel universitar, de care 
cu atîta drag sunt legate speranţele şi vii
torul unei ţări, e corupt de patimi politice, 
lucrul e cît se poate de îngrijitor.

Măsuri urgente şi serioase se impun. 
Şi pentru că tot răul de care sufere ac
tivitatea studenţească se datoreşte numai 
amestecului politicei în universitate, cea 
d’întîiu grije, cea d’întîiu preocupare 
a celor chemaţi să stîrpească răul, tre- 
bue să fie de-a goni politica din. uni
versitate. N’avem noi nevoe de aseme
nea oploşituri! Nouă ne trebue desăvâr
şire de carieră, luptă frumoasă şi pentru 
un ideal frumos, iar nu politică necinstită, 
patimi corupătoare de suflet şi distrugă
toare de avînturi nobile.

Regenerarea asta, însă, nu poate fi lă
sată pe seama noastră. Suntem prea străini 
de ceea ce am trebui să fim, prea în
depărtaţi unii de alţii prin aspiraţiuni şi 
credinţi, ca să putem închega o putere 
uriaşă, un zid puternic de care să 3 e lo
vească şi să se sfărâme odată pentru tot
deauna tot ceea ce e rău şi necinstitor 
pentru tagma noastră.

Cine simt acei, însă, cari trebue să in
tervină, iată întrebarea ce ni se pune şi 
cu care am sfirşiţ precedentul meu ar
ticol, dar la care am crezut de cuviinţă 
să nu răspund, înainte’de a precisa bin& 
şi fără înconjur, răul de care suferă ac
tivitatea noastră. Odată lucrul ăsta făcut 
în articolul de faţă mă voiu încerca, în 
numărul viitor, să răspund la această 
grea întrebare. Ceea ce ţiu, însă, să a- 
sigur pe toată lumea, e că voi vorbi, ca 
şi pînă acuma, cu durere de inimă pentru 
interesele noastre, fără a atinge sau a 
jicni pe cineva.

Const. 0. Brăcscu
student.

CĂTRE SECŢIUNI

Secţiunilor Ligei Culturale din Tîr- 
govişte, Alexandria, Zimnicea, Sla
tina, Fălticeni, Turnu-Mugurele, Bo
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toşani, Cîmpina, Dorohoiu, Tîrgu-Jiu, 
şi Caracal li se aduce la cunoştinţă 
că comitetele alese după [timpuri nu 
au dat nici o socoteală de activita
tea lor de mai bine de doi ani şi 
nici după mai multe interveniri nu 
au trimis la Comitetul Central dările 
de seamă cerute de Statute, păstrînd 
o tăcere inexplicabilă. Astfel fiind, 
Comitetul Central se va vedea nevoit 
cu p ă r e r e  d e  ră u  a publica prin or
ganul său «L ig a  R o m â n ă » şi la cas 
de trebuinţă prin ziarele politice, nu
mele tuturor onorabilelor persoane 
cari au făcut parte din acele comi
tete şi cari au sugrumat activitatea 
secţiunilor lor prin indiferenţa şi tă
cerea lor.

Die (jeburtswehen in Oesterreich
W ir erhalten folgenden Artikel:

Die französische und belgische Presse 
thun sehr besorgt um das Schicksal der 
Habsburgischen Monarchie. In verschie
denen Zeitungen und Revuen kann man 
es täglich lesen, es sei nur mehr eine 
Zeitfrage und das grosse Donaureich werde 
aufgelöst werden. Das ist wenigstens der 
Eindruck, den die westeuropäische Presse 
aus dem österreichisch-ungarischen Durch
einander erhält. Die endlosen Minister
krisen und Cabinetswechsel, die schier 
unabsehbaren Nationalitäten-Kämple, das 
Siechthum der dualistischen Staatsform, 
die merkwürdige Starre der Hofkreise 
u. s. w. das alles lässt eine solche Mei
nung nur allzusehr begründet erscheinen.

Trotzdem und alledem glaube ich nicht 
recht an die demnächst einzutreffende 
Auflösung des Kaiserreiches. Ich habe 
vielmehr die Empfindung, Österreich werde 
aus dem gegenwärtigen Chaos zu neuem, 
Leben geboren. Die mannigfaltigen Kämpfe 
und die mitunter als unüberwindlich er
scheinenden Schwierigkeiten sind eine

| Art Geburtswehen. Das Reich ringt nach 
einer neuen, besseren Existenzform. Wird 
man sie ■ finden, dann hört das Gerede 
vom Zerfalle sofort auf.

Dass die 1867 geschaffene staatsrecht
liche Basis unhaltbar geworden ist, dass 
die österreichische Verfassung das Zu
standekommen des Völkerfriedens hemmt, 
dass eine rechtzeitige Aederung notthut— 
dürfte so ziemlich allgemein annerkannt 
sein.

Die vershiedenen Cabinete in Öster
reich, die sich stets von neuem aufthür- 
menden Hindernisse in der sogenannten 
Perfectionirung,— lucus a non lucendo, des 
Ausgleichs sprechen höchstens für eine 
gewisse Scheu in entscheidenden Kreisen, 
jetzt in des Kaisers alten Tagen eine 
Umwälzung hervorzurufen, die vielleicht 
grosse und jedenfalls unliebsame Com- 
plicationen im Gefolge haben könnte.

Aber diese Scheu zärtlicher Gemüther 
wird hoffentlich noch überwunden werden, 
namentlich wenn man zugeben muss, dass 
sonst die schadenfrohen Profeten noch 
Recht behalten könnten.

Man wird sich also womöglich zu einer 
etwas rascheren «Einflussnahme» beque
men müssen, denn die sich gegenseitig 
befehdenden Nationen haben es sehr eilig 
und ihre Interessen sind doch gewichti
gerer Natur als die der unterschiedlichen 
Beschwichtigungs-Diplomaten und Iiof- 
räthe.

Geburtswehen sollen nicht lange an- 
halten, denn sonst denkt man leicht an 
eine — Missgeburt. Deshalb wäre es nur 
im wohlverstandenen Interesseösterreichs, 
wenn seine mehrmals diplomirten Ge
burtshelferinnen mit entsprechenden der 
modernen Staatsmedicin zu entnehmenden 
Mitteln den gewissen Act beschleunigen 
wollten. Sie würden dann einen Anspruch 
an ■ die Dankbarkeit des neugeborenen 
Staatswesens haben und wahrscheinlich 
selbst die grösste Genugthuung fühlen, 
zwei Leben gerettet zu haben, dasjenige 
Österreichs und das seiner Völker.

X. X.


